
DELIBERA N. 49 DEL 27/10/2021

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto:  APPROVAZIONE  NUOVO  REGOLAMENTO  ELISKI  CONVENZIONATO  PER 
COMPENSAZIONE UTILIZZO AREE CONSORZIALI O DI PROPRIETÀ PRIVATA.

L’anno 2021 addì  27 del mese di ottobre alle ore  17:00 nella sala del Consiglio comunale, presso la sede 
comunale, convocato per CONVOCAZIONE DEL SINDACO, con avvisi scritti ai sensi di regolamento, in 
sessione STRAORDINARIA. 

Sotto la presidenza di MAQUIGNAZ NICOLE

Sono intervenuti i seguenti Consiglieri:

NOMINATIVO INCARICO PRESENZA

MAQUIGNAZ JEAN ANTOINE
MAQUIGNAZ NICOLE
CICCO ELISA MAILA
PASCARELLA RINO
VUILLERMOZ CHANTAL
BRUNODET LOREDANA
COLONNA ILARIA MARIA
DAUDRY TIZIANA
FOURNIER GIUSEPPE ABELE
GORRET STEFANO
MISSIAGLIA JESSY
PESSION CHANTAL
STINGHEL MATTEO
VALLET LUCA

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Assente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Totale Presenti: 10 
Totale Assenti: 4 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale, REY RENE'.

Il  Presidente,  riconosciuta  legale  l’adunanza,  dichiara  aperta  la  seduta  esponendo  l’oggetto  suindicato,  
essendo all’ordine del giorno.



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
PREDISPOSTA DA: Area Amministrativa

Oggetto:  APPROVAZIONE  NUOVO  REGOLAMENTO  ELISKI  CONVENZIONATO  PER 
COMPENSAZIONE UTILIZZO AREE CONSORZIALI O DI PROPRIETÀ PRIVATA.

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTI:
• il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali);
• la Legge 7 agosto 1990, n. 241 (Nuove norme in materia di di procedimento amministrativo e di  

diritto di accesso ai documenti amministrativi); 
• il D.Lgs. 30 marzo 2001, n. 165 (Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle  

amministrazioni pubbliche); 
• la  Legge  Regionale  7  dicembre  1998,  n.  54  (Sistema  delle  autonomie  della  Valle  d’Aosta)  e, 

particolare, l’art. 21 in materia di competenze del Consiglio comunale;
• la  Legge  regionale  6  agosto  2007,  n.  19  (Nuove  disposizioni  in  materia  di  procedimento  

amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi);
• la Legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione  

regionale  e  degli  enti  del  comparto  unico  della  Valle  d’Aosta.)  e,  in  particolare,  gli  articoli  3 
(Funzioni della direzione politico-amministrativa) e  4 (Funzioni della direzione amministrativa);

• lo Statuto comunale, nel testo vigente;

RICHIAMATA la Legge regionale  4 marzo 1988, n. 15 (Disciplina delle attività di volo alpino ai fini della  
tutela ambientale), con particolare riferimento all’articolo 3, che stabilisce quanto segue:

“1. L'attività di trasporto passeggeri avente per oggetto il trasporto di sciatori deve avvenire in condizioni  
temporali  ed  ambientali  che  garantiscano  la  sicurezza  degli  sciatori  medesimi  anche  nella  successiva  
discesa di sci.
2. A tal fine le convenzioni dovranno prevedere tra l'altro:
a) il numero massimo di elicotteri da utilizzare per l'organizzazione dell'attività, che entro il 31 dicembre  
2002 devono essere in possesso di certificato acustico conforme ai requisiti più restrittivi del pertinente  
capitolo dell'edizione in vigore dell'Annesso 16/Volume 1 dell'ICAO o di norme equivalenti ed essere idonei  
ad operare in ambiente ostile ed aree confinate;
b) gli  itinerari di volo, da stabilire in accordo con la stazione forestale competente per territorio e con  
l'Unione  Valdostana  guide.  Detti  itinerari  devono  essere  percorsi  secondo  il  concetto  di  "crociera  
silenziosa" quale modalità per il contenimento del rumore;
c) i modi per assicurare la sicurezza delle persone coinvolte nelle operazioni con elicottero in volo ed al  
suolo, nonché l'assistenza di una guida alpina o, per le zone prive di difficoltà alpinistiche, di un maestro di  
sci per ogni gruppo composto da sette sciatori o frazioni;
d) le modalità per assicurare i collegamenti dei gruppi via radio durante le discese in sci, al fine di rendere  
possibile e tempestivo l'intervento dell'organizzazione della protezione civile alle operazioni di soccorso che  
si rendessero necessarie;
e) gli eventuali giorni di divieto della pratica dell'eliski nei periodi di maggior frequenza dell'attività di sci  
alpinismo, in particolare sugli itinerari che collegano il fondo valle ai rifugi alpini.
3. L'attività di trasporto sciatori è consentita nel periodo ricompreso tra le ore 7.00 e le ore 16.00.



4. L'identificazione delle discese prive di difficoltà alpinistiche, per le quali è consentito l'accompagnamento  
dei gruppi da parte dei maestri di sci, è effettuata ai sensi della vigente legislazione regionale in materia di  
guide alpine e maestri di sci.
5. L'identificazione delle discese nelle oasi di protezione della fauna e negli ambiti in cui sono presenti  
popolazioni faunistiche in via di affermazione o in equilibrio con l'ambiente, individuate dalla struttura  
competente in materia di fauna selvatica, deve avvenire in accordo con la stazione forestale competente per  
territorio.
6. Le aviosuperfici di atterraggio in quota sono agibili ordinariamente, per le attività di volo di cui all'art. 2,  
comma primo, nel periodo compreso tra il 20 dicembre e il 15 maggio. La Giunta regionale può disporre  
deroghe all'arco temporale di cui sopra per brevi periodi acquisito il parere della struttura competente in  
materia  di  protezione  civile.  L'agibilità  delle  aviosuperfici  di  base  e  di  recupero  ha  invece  carattere  
continuativo.
7. La stipula delle convenzioni di cui all'art. 2, comma terzo, è condizione perché possa essere offerto al  
pubblico il servizio di trasporto di sciatori con elicotteri.”;

ESAMINATO  il testo del regolamento  sottoposto all’esame di questa adunanza consiliare;

RILEVATO che il regolamento in esame contiene una disciplina organica dell’attività di eliski nel territorio  
comunale e prevede misure di compensazione finalizzate al rispetto ed alla conservazione del territorio;

VISTI :
• il parere favorevole espresso dal Responsabile del servizio competente per materia, in ordine alla 

regolarità  tecnica  della  proposta  di  deliberazione,  ai  sensi  dell’art.  33,  comma 3,  dello  Statuto  
comunale;

• il parere favorevole espresso dal Responsabile dell'Area contabile in ordine alla regolarità contabile  
attestante la copertura finanziaria della spesa, nell’ambito dei principi di gestione del bilancio per 
l’effettuazione delle spese, ai sensi  degli art. 183 e 184 del T.U. 18 agosto 2000, n 267,  dell'art. 
49bis, comma 2, della Legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 e del vigente Regolamento comunale  
di contabilità; 

• il  parere di legittimità espresso dal Segretario comunale, ai  sensi  dell'art.  49bis,  comma 1, della  
Legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 ed ai sensi dell’art. 9, lettera d), della legge regionale 19 
agosto 1998, n. 46, così come sostituito dall’art. 6, comma 1, della Legge regionale 14/2010;

Procedutosi a votazione per scrutinio palese, mediante alzata di mano, che dà il seguente risultato:

Votanti: 10

Favorevoli: 10

Contrari: -

Astenuti: -

DELIBERA

1) DI APPROVARE il regolamento comunale per l’esercizio dell’attività di eliski, come da 
documento  che  viene  allegato  alla  presente  deliberazione  per  costituirne  parte  integrante  e 
sostanziale;

2) DI TRASMETTERE la presente deliberazione:

- alle forze dell’ordine, in quanto preposte all’attività di vigilanza e controllo sulle piste da sci;

- alla Stazione forestale di Antey-Saint-André;



- alla Società Cervino S.P.A;

- all’Amministrazione regionale.

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il Vice Sindaco Il Segretario Comunale

MAQUIGNAZ NICOLE Dott. REY RENE'


